
CITEVA DATE DESPRE CIRCULAŢIA MONETARA 
LA POROLISSUM 

Circulaţia monetară reprezintă la Porolissum unul din aspectele 
esenţiale ale vieţii economice şi, în acelaşi timp, o componentă dintre cele 
mai importante ale vieţii de toate zilele, aşa cum se întîmplă, de altfel, 
în întreg Imperiul Roman, pentru a cărui viaţă economică este caracte
ristică economia monetară. 

Aşe~at în faţa unei trecători de extremă importanţă economică şi 
strategică, ea fiind, după valea Mureşului, aflată însă mult mai la Sud, 
cea mai accesibilă cale de legătură între Podişul Transilvaniei şi Gîmpia 
Pannoniei1, Porolissum-ul roman a beneficiat din plin de această situaţie, 
care a fost hotărîtoare, de altfel, încă de la bun început şi pentru am
plasarea şi dezvoltarea Porolissum-ului dacic, cu mult înainte de venirea 
romanilor. -

Avantajele strategice şi economice ale acestei trecători au fost cu
noscute şi folosite de daci cu cel puţin două, dacă nu trei secole înainte 
de cucerirea romană, aşa cum arată numeroasele fortificaţii din zonă, 
inclusiv puternica aşezare fortificată de pe Măgura Moigradului, poate 
aşezare de tip da va, care controlau accesul spre trecătoare2• Pe acest drum, 
aşa n urnitul „drum la sării", era transportată sarea din nordul Daciei, 
de la salinele de la Dej, Cluj şi Turda spre Cîmpia Pannonică, care era 
complet lipsită de sare3 . 

Contribuţia acestei artere comerciale în secolele II-I î.e.n. la pro:s
peritatea zonei a fost remarcabilă, ea fiind atestată de numeroasele te
zaure monetare, de podoabe de argint sau mixte (monete +obiecte de 
podoabă) descoperite pe traseul acestei căi în nord-vestul Daciei'. Amintim 
în legătură cu Porolissum-ul dacic numeroasele descoperiri de manete 
izolate dace, dyrrhachiene şi republicane, tezaurul de manete dace de 
la Stina (în imediata apropiere a aşezării dace de pe Măgura) şi tezaurul 
de cca 1000 drachme de Dyrrhachium, Apollonia şi Corcyra descoperit 
tot la Porolissum, chiar pe Măgura5 • 

Romanii, cu extraordinarul lor simţ pentru avantajele strategice şi 
tactice ale terenului, au preluat, la rîndul lor, zona, organizînd aici în 
cadrul limesului de Nord-Vest al Daciei unul din cele mai puternice şi 
complexe sisteme defensive din Imperiu, comparabil cu Mogontiacum în 
Germania Superior sau cu Palmyra în Syria. În acelaşi timp au ştiut 

1 Valea Someşului nu poate fi luată în considerare ca drum comercial sau de legătură 
datorită mlaştinilor ei. 

2 E. Chirilă, Al. V. Matei, în ActaA1P, 10, 1986, p. 108-113. 
2 Idem, p. 108. 
•Ibidem, p. 107-108. 

5 Al. V. ::lfatci, în ActaJ[P, 3, 1979. p. 14, cu bibliografia mai veche; E. Chirili!.-AL 
V. Matei, în A cla.1!1', 7, 198:3, p. 115. 
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să folosească la maximum avantajele economice ale trecătorii spre Cîmpia 
Pannonică şi Nord-Estul Europei Centrale. 

În această ordine de idei cucerirea romană la 106 e.n„ organizarea 
provinciilor Dacia, întemeierea Porolissumului roman şi aşezarea aici a 
unei puternice garnizoane, organizarea la 118 a provinciei Dacia Porolis
sensis6, a cărei capitală era probabil la Porolissum8, reprezintă o etapă 
nouă şi esenţială în dezvoltarea economică şi socială a zonei, care se re
flectă clar în intensa circulaţie . monetară de la Porolis,sum. 

Numeroasele descoperiri monetare făcute începînd de la mijlocul secolu
lui trecut, al căror număr poate ii estimat la cîteva mii, şi care au al
cătuit splendide colecţii particulare8 , din păcate astăzi în cea mai mare 
parte pierdute sau ajunse Îp. muzee din străinătate, unde nu li se mai 
cunoaşte originea, permit o apreciere a considerabilei cantităţi de monetă 
care circula la Porolissum, mai ales dacă se ţine seamă de faptul că ele 
reprezintă doar o infimă parte din moneta care circula aici, pentru că 
descoperirile monetare izolate de la Porolissum, ca şi cele din alte aşezări 
de epocă, sînt de fapt piese p~erdute de posesori şi descoperite întîmplător 
sau prin săpături sistematice. Singura excepţie cunoscută pînă acum la 
Porol~ssum este micul depozit monetar acumulat în secolul III e.n. şi 
descoperit în castrul de pe Pomet9• 

l\'.loneta care circula la Porolissum în epoca romană provine din trei 
surse principale : 

a. solda trupei din garnizoană, a ofiţerilor superiori şi remuneraţiile 
funcţionarilor imperiali locali. Este deci vorba de sume de bani plătite 
direct de statul roman ; 

b. investiţii în activitatea economică, aceasta incluzînd producţia de 
bunuri ca atare şi comerţul. 

c. taxele vamale percepute la vama de la Porolissum. 
Le vom discuta pe rînd : 
·a. la Porolissum se aflau constant în garnizoană un minimum de 

5-6.000 ostaşi1°, cei mai mulţi din unităţile auxiliare11 ; acest număr 
putea fi considerabil sporit în momente de criză militară. Solda militari-

1 C. Petolescu, in Dacia, 29, 1-2, 1985, p. 51 (cu bibliografia problemei). 
7 Gudea 1986, p. 12:-1. Argumentul principal al autorului este că, <le dte ori o provin

cie din Imperiul Roman îşi ia numele <lupă un oraş, acesta este întotdeauna capitala provin
ciei. 

8 Referitor la aceste colecţii vezi Gudea 1989 a, p. 209- 210. Descoperirile de monete 
şi obiecte arheologice în general de la Porolissum erau S.'ja de multe şi de valoroase, incit ţă
ranii din zonă îşi plăteau în secolul XIX renta feudală nu în bani sau produse agricole, ci în 
monete şi obiecte arheologice <le la Porolissum. 
Buday 1908, p. 337. 

1 Vezi mai jos. 
10 În legătură cu unităţile militare de la Porolissum şi cu efectivul lor '\o"ezi Gudea 1989 a, 

p. 165-184 şi 184-185. 
11 La acestea se adaugă detaşamente de legiuni, al căror efectiv nu poate fi întotdeauna 

apreciat cu absolută precizie (un asEmenea detaşament avea de obicei cca. 1000 oameni), în 
timp ce numărul militarilor <lin unităţ.ile auxiliare poate fi apreciat mai e:i.:act datorită epitete
lor quingenaria, rnilliaria, etc. În legătură cu detaşamentele de ll·giuni ele la Porolissum vezi 
Gudea 1989 a, p. 165-168. 
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lor, calculată în denari12, sporeşte constant începînd cu domnia lui Com
m.odus13, creşte considerabil pe timpul lui Septimius Severus14, marcînd 
.astfel simptomele prevestitoare a două din cele mai devastatoare rele 
<:arc au lovit Imperiul Roman : anarhia militară şi criza economică ce 
-se dezlănţuie spre mijlocul secolului III e.n. Pe timpul lui Maximinus 
Thrax solda trupelor de la Porolissum ajunge să însumeze cca 6.000.000 
denari anual15• Această sumă se referă numai la solda trupei nu şi la cea 
a ofiţerilor de toate gradele, inclusiv cea a ofiţerilor superiori. Pînă pc 
la mijlocul secolului II e.n. ea este plătită cu regularitate, determinînd 
un constant şi masiv aflux de monetă spre Porolissum, chiar dacă ţinem 
seama de faptul că din solda trupei erau reţinute anumite cote pentru 
hrană, echipament şi pentru fondul pe care soldaţii îl primeau la libera
rea din armată. 

La solda ca atare se adăugau uneori sume considerabile plătite mi
litarilor ca donativa, încă de pe timpul lui Septimius Severus, dar mai 
ales începînd cu domnia lui Caracalla16. Mai tîrziu atît Elagabalus cit şi 
Severus Alexander ajung şi se menţin pe tron datorită unor sume im
portante plătite din imensa avere personală a dinastiei, spre a-şi asigura 
sprijinul militarilor17. Este foarte probabil că epitetele adăugate la numele 
unităţilor militare de la Porolissum (Antoniniana, Philippiana, Decianus)18 
au fost însoţite de distribuţii de bani. De asemeni este sigur că o parte 
din solda militarilor din castrele din imediata apropiere a Porolissumului 
(Romita, Românaşi Tihău) a fost în parte cheltuită la Porolissum pentru 
achiziţionarea de articole de lux sau de calitate mai bună decît cele pro
duse în aşezările civile ale acestor castre. 

b. Dar Porolissum nu era numai un puternic centru militar, ci şi 
un extrem de activ centru economic aşezat, după cum s-a mai spus, 
pe o importantă arteră de circulaţie comercială. Numeroasele ateliere de 

~ 
10 Ex:isti\ dteva fapte care sugerează că solda trupelor, calculată în denari, era plătită şi 

în mnaeti't de bronz, lucru care nu are nimic surprinzător, dat fiind faptul că moneta de bronz 
se afU într-un raport precis şi constant faţă de denar. E. Chirilă, în Das Riimerlager von 
Buciumi, Cluj, 1!:!72, p. 100. 106-107; E. Chirilă-M. Grigorescu, în ActaMP, 5, 1981, p. 
281. Este sigur însă că denarul, iar mai tîrziu antoninianul, deţin cota cea mai importantă 
in suld.1 primită de trupe. 

"' Î11 legătură cu solda militarilor vezi J. P. Callu, La politiqr<e monetaire des empe"eu"s 
"f'Omai;i.< de 238 a 311. P.nis. 1968, p. 310; G. R. Watson, The roman soldier, Bristol, 1969, 
p. H:-i-114. 

11 \"afid~ ajun>. cred„m. s<• amintim aici. cele spuse <le bio~raful lui Septimius Severus 
în Historia Augusta (SHA. Severi. 12, 2) = denique militibus ta11tum stipendii quantum 
nemo principium dedit. 

"Gitdea 1989 a, p. 210. 
11 Deosebit de semnificativă în acest sens este inscripţia pusă în cinstea lui Caracalla de 

cohors V Lingonum (Gudea 1975, nr. 4) pentru onorurile, sporirea soldei şi donativele pri
mite: imlulgentiis eius aucta liberalitatibusque ditata, cohors V Lingonum Antoniniana pedi
tata. Caracalla urmează, în ce priveşte atitudinea faţă de trupe, cinicul testament politic al 
lui Septimius Severus: îmbogăţiţi-vă soldaţii şi dispreţuiţi pe toţi ceilalţi (Cassius Dio, LXXVI, 
15). La această atitudine contribuie şi alte clemente din viaţa personală şi caracterul lui Cara
-calla, pc care ar fi prea lung să le discutăm aici. 

1 ' H.UC, V/2, p. CCXXVI-CCXXVII. 
18 Antoniniana şi Philippiana pentru cohors V Lingonum ((;r<dea 1975, nr, 4, 6; Gitdea 

1989 a, p. 17.i_I; J)..,ciauu,; p.„1~rn numenL~ palmyrcuorum p'-lrnlisscnsium (Gudea 1989 a, 
p. 181). 
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la Porolissum produceau o gamă largă de bunuri (ceramică de lux locală, 
ceramică de uz curent, sticlă, unelte, arme, obiecte de podoabă, bijute-. 
rii, materiale de construcţie) ; producţia intensă a acestor ateliere implica 
investiţii băneşti considerabile, tot aşa cum exploatările de piatră din 
zonă, construcţiile de drumuri şi clădiri publice19 presupun şi ele masive 
investiţii de capital. La acestea se adăugau snnţele de bani legate de 
importul· şi exportul din şi spre celelalte provincii ale Imperiului şi spre 
barbarîC-am. · 

În cadrul importurilor patru articole ocupă un loc deosebit de im
portant: ceramica terra sigillata, metalele neferoase, în special arama (şi 
probabil cositorul), vinurile de calitate superioară şi pietrele preţioase 
sau semipreţioase pentru necesităţile atelierului (sau atelierelor) de geme 
care funcţionau aici. Mari cantităţi de ceramică terra sigillata sînt im
portate din Gallia de Mijloc (Lezoux şi alte centre) şi Gallia de Est (Blic
kweiler, Trier, Rheinzabern) şi în parte şi din Gallia de Sud (La Graufsen
que)20. 

Probabil că metalele neferoase se aduceau iniţial din ~foesia Superior, 
rămîne de precizat de unde se aducea cositorul necesar pentru produce
rea bronzului. 

În ce priveşte vinurile superioare, par a se bucura de preferinţă vinu
rile din Thracia21, dar nu este exclus să se fi importat vinuri şi din alte 
părţi· ale lumii romane. 

Pietrele preţioase şi semipreţioase vin la Porolissum uneori de la de
părtări foarte mari: din Egyptus, Anatolia, Afghanistan sr:tu Iran22• 

c. Taxele vamale percepute de vama de la Porolissum îşi aduceau 
şi ele contribuţia la sporirea cantităţii de monetă aflate în circulaţie aici. 
în circumscripţia vamală Illyricum ele erau de 2% din \-aloarea produ
selor care veneau din afara imperiului sau erau trimise în afara Imperiu
lui22a. Din recent descoperita clădire a vămii de la Porolissum·a provine 
o cantitate considerabilă de monetă emisă nu numai în monetăriile impe
riale, ci şi în monetării! ale oraşelor greceşti din Peninsula Balcanică şi 
Asia Mică (vezi mai jos). Descoperirile monetare din clădirea vămii dau 
un indiciu atît în legătură cu importanţa taxelor vamale încasate, cit şi 
în legătură cu originea mărfurilor şi a negustorilor care le aduc şi despre 
complexitatea relaţiilor economice ale Porolissumului şi ale Daciei în gene
ral, cu celelalte părţi ale lumii romane24• 

Intensa circulaţie monetară de la Porolissum este legată în chip firesc 
şi de numărul mare al locuitorilor ca atare, număr care sporeşte odată 

18 Gudea 1989 a, p. 210-211. 
20 D. Isac-N. Gudea, în ActaMP, 4, 1980, p. 191-201; Gudea 1989 a, p. 191-192, 

242-244. 
u Vezi în acest sens inscripţia de la Berne- Augusta Traiana (azi Stam Zagora în Bul

garia) în !GB, III, 2, 1590; R. Ardevan, în ActaMP, 12, 1988, p. 291-295. 
22 E. Stoicovici, în ActaMP, 6, 1982, p. 42-44; idem, în ActaMP, 10, 1986, p. 207. 
12a S.de Laet, Portorium. Etude sur l'organisation douaniere chez Ies Romains, surtout 

a l'epoque du Haut Empire, Brugge, 1949, p. 242-245. 
2a N. Gudea, în ActaMP, 12, 1988, p. 175-179. 
H în afară de inscripţia de la Berne, încă o inscripţie descoperită la Xedinurn (CIL, III, 

2866) menţionează persoane de la Porolissum aflate probabil tot pentru treburi negustoreşti 
in această localitate din Dalrnaţia (Macrea 1969, p. 323). 
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cu dezvoltarea gra,.bnică a aşezării şi-i aduce„ şprţ finele secolul.ui II e. n. 
statutul de municipiu. Încă pe la mijlocul secolului II e. n. acest· număr 
pare a se fi ridicat la 25.000 de locuitori25• 

- Astfel, chiar dacă nu se poate estima direct, în cifre absolute, volu
mul circulaţiei monetare la Poro)issum, descoperirile monetare, datele 
referitoare la solda garnizoanei, cţle rezultînd din mărturiile arheologice 
despre activitatea de producţie şi cea comercială, ca şi cele în legătură 
cu numărul de locuitori ai oraşului, sînt elemente care permit să se apre
cieze cît de impresionantă .era cantitatea de monetă care circula la Poro
lissum şi. era intens folosită atît de coloniştii romani. cît şi de autohtonii 
daci, a căror masivă prezenţă şi participare la viaţa economică a Poro
lissumului, ca şi la cea a Daciei în general, este temeinic documentată 
arheologic26 • 

Integrarea rapidă a Daciei şi a populaţiei autohtone în formele de 
economie monetară ale Imperiului Roman se datoreşte nu numai excep
ţionalei dezvoltări economice pe care o cunoaşte Dacia în primul secol 
după cucerire, ci şi, în mare parte, faptului că moneta ca atare, şi în 
special denarul roman, nu era de foarte multă vreme o noutate în lumea 
dacică. Într-adevăr dacii se orientaseră spre forme de economie mom:tară 
încă de pe la mijlocul secolului III î. e. n„ cînd, după ce folosiseră un timp 
tetradrachmele lui Filip II, emit monetă proprie după modelul acestora. 
De pe la mijlocul secolului II î. e. n . pătrund masiv în Dacia tetradrach
mele Macedoniei Prima ,. pe care dacii le imită şi după modelul cărora 
emit şi piese de valoarea drachmei, pentru o economie care începe să aibă 
acută nevoie de monetă divizionară27 în schimbul comercial intern. Este 
însă posibil ca moneta divizionară dacă să fi apărut în Dacia încă în 
prima jumătate a secolului II î. e. n.2s. 

Dacii fplosesc intens, alături de .tetradrachmele Macedoniei Prima, şi 
tetradrachmele de . Thaşos de tipul Dic;mysos-Herakles, dar fără a crea 
emisiuni proprii după nioddul lor2°. Spre finele secolului II î. e. n. pătrund 
masiv în Dacia drachmele de Dyrrhachium şi Apollonia, care uşurează 
tranziţia în schimbul monetar din Dacia de la tetradrachmă la denarul 
roman8° şi care par a fi fost şi ele imitate de daci31 • De pe la anul 80 
î. e. n. pătrunde în cantităţi mari în Dacia denarul republican roman, iar 
pe la mijlocul secolului I î. e. n. el devine moneta predominantă în schimbul 
comercial din Dacia32 şi este imitat pe scară largă pentru necesităţile mereu 
crescînde ale unei economii în care moneta joacă un rol precumpănitor. 
După începutul secolului I e. n. denarul imperial care pătrunde în Dacia 

26 În legătură cu populaţia de la Porolissum ·vezi Gudea 1989 a, p. 189. 
21 Gudea 1989 a, p. 187, 271-272. 
27 E. Chirilă-V. Lucăcel, Ein dakischer Mu11zhorl aus l\'ordwestsiebenburgen, Zalău, 1970, 

p. 8 sqq. 
11 E. Chirilă-M. Barbu, în ActaMP, 3, 1979, p. 82-83. 
21 E. Chirilă- G. Mihăiescu, Der Munzhort i·on Căpriorn, Tîrgovişte, I 969, p. 40- 44; 

E. Chirilă-V. Lucăcel, în ActaMP, 3, 1979., p. 91. 
80 E. Chirilă-Al. V. Matei, în ActaMP, 10, 1986, p. 106-107. 
31 E. Chirilă-E. Iaroslavschi, în ActaMN, 24-25, 1987-1988 (sub tipar). 
82 E. Chirilă şi colab„ în Miinzhorte und Miinzfunde aus dem Kreismuseum Mureş, 

Tîrgu Mureş, 1980, p. 15;E. Chirilă-Al. V. Matei, în ActaMP, 7, 1983, p. 115 cunota29. 
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în continuarea celui republican începe să fie imitat şi el de daci33, din 
aceleaşi motive ca şi cel republican. 

Astfel cucerirea romană nu marchează de fapt nici introducerea manetei 
ca •tare în Dacia, nici vre-o schimbare esenţială în ce priveşte folosirea ci, 
ci doar o intensificare la maximum a ttzului manetei, transformînd-o în 
mijlocul e x c l u s iv de schimb în tranzacţiile comerciale, mărind la pro
porţii necunoscute încă în Dacia cantitatea de monetă aflată în circulaţie 
şi integrînd economia provinciilor Dacia în sistemul economic al Imperiului 
Roman, caracterizat prin cea mai avansată formă de economie monetară a 
timpului. Singura inovaţie aiusă de cucerirea romană a fost folosirea curentă, 
pe scară largă, alături de denar, a manetei de metal nepreţios ( sestertius, 
i,upondius, as, semis, quadrans)3'. 

La data cuceririi Daciei, la începutul secolului II e. n., sistemul mone
tar roman era cel rămas în vigoare după reforma lui Nero, avînd ca 
principale unităţi de calcul denarul şi sestertius-ul35• !n pofida unor redu
ceri în greutate şi fineţe ale denarului irnperial36, sistemul monetar roman 
se bucură de o remarcabilă stabilitate de la reforma lui ~ero, piuă pe 
timpul lui Severus Alexander, cînd are loc prima mare de,·alorizare a 
denarului imperial37, iar singura reformă pe care o suferă sistemul pînă 
la această dată este crearea antoninianului la finele anului 214 sau în 
215 e. n. de către Caracalla38 . Evident criza economică generală a imperiu
lui, în secolul III e. n., a afectat şi economia şi circulaţia m.onetară din 
Dacia, aşa cum s-a întîmplat în tot Imperiul Roman. 

Am schiţat în cele de mai sus, cadrul general geografic, istoric şi 
economic în care se desfăşura circulaţia monetară în zona Porolissumului 
Roman. Vom prezenta în cele ce urmează materialul monetar de care 
dispunem. Fireşte, nu sub forma unor liste amănunţite, cu referinţa biblio
grafică la fiecare monetă, ceea ce ar depăşi în prea mare măsură cadrul 
alocat lucrării de faţă, ci sub forma unor tabele. Materialul monetar de 
care dispunem este reprezentat de 1345 piese izolate, care se împart în 
două mari grupe bine distincte: 

a. 699 piese cu indicaţia generală că au fost descoperite la Porolissu~n, 
fără a se indica mai precis locul. Ele sînt, în absolută majoritate, desco
periri întîmplătoare, deşi unele provin şi din săpături mai vechi, şi repre
zintă, în linii mari, material monetar, cunoscut aproximativ de pe la 
jumătatea secolului trecut pînă în 1977, data începerii campaniei de săpă-

33 E. Chiril~i. E. Iarosbvschi, art. cit. 
•• Dacii cunoşteau şi foloseau în secolul I e.n. înainte de cucerire moneta romană divi

zionară de metal nepreţios, dar în mică măsură.; afluxul masiv spre Dacia al acestei monete 
are loc însă abia după 106 e.11. 

35 În legătură cu sistemul monetar roman la data cuceririi Daciei vezi V. Picozzi, La 
monetazione imperiale romana, Roma, 1966, p. 11- 12; ).I. Radnoti, AlfOldi, .4. ntike Numis
matik, I, ).fainz, 1978, p. 157-159. 

38 În legătură cu aceste devalorizări vezi D. \Valter, The metrology of the Roman Silver 
Coinage, Oxford, 1978, p. 114-133, în seria BAR. 

37 L. C. West. Gold ans Silver coin Standards in the Raman Empire, New York, 1941, 
p. 130-131; R. Turcau, Le tresor de Guelma, Paris, 1963, p. 47-48. 

18 V. Picozzi. op. cit., p. 12-13; BMC, V/2, p. XVII propune data de 215. 
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turi sistematice, pe scară mare, la Porolissum. Ele au fost menţionate sau 
prezentate într-un mare număr de publicaţii diverse39 şi de valoare inegală 
şi, în majoritate absolută, determinate după ediţia I-a sau a II-a a lui 
Cohen°, deşi unele din ele, publicate relativ mai recent, au fost determi
nate după RIC şau BMC, dar proporţia lor faţă de descoperirile mai 
vechi este foarte mică. Acest material monetar este util, dar, în chip 
necesar, îşi are limitările lui: în cea mai mare parte el nu oferă nici o 
indicaţie în legătură cu datarea mai precisă, monetăria, sau alte elemente 
pe care le cere un studiu la nivelul actual al cercetării ştiinţifice. La 
denari, rareori se poate preciza dacă este vorba de piese originale, de 
piese suberate, sau de billon. Doar indicaţia dată uneori, după Cohen, 
„bronz mic" ( = petit bronze) poate sugera ici colo că este vorba de denari 
suberaţi. Bineînţeles, orice referinţă la stratigrafie este inexistentă. Aceste 
descoperiri sînt prezentate sinoptic în tabelul I. 

b. Al doilea grup, constînd din 646 de piese, reprezintă monetele 
izolate rezultate din săpăturile sistematice începute în 1977, la care sînt 
cunoscute condiţiile de descoperire, locul precis şi poziţia stratigrafică. 
Aceste piese au fost văzute şi determinate de noi, după RIC sau BMC. 
La rindul lor, aceste piese se împart şi ele în 6 grupe, după obiectivul41 , 

unde au fost descoperite : 
1. A (castrul mare de pe Pomăt) . 
2. FH3 (clădirea vămii) . . . . . 
3. I (amfiteatrul) . . . . . . . . . . . . . 
4. K (drumul roman) ........ . 
5. L (complexul de clădiri de pe latura 

357 
71 
25 
29 

piese 
piese 

TAB. 
TAB. 
TAB. 
TAB. 

II. 
III. 
IV. 
V. 

de NE a ca5trului) . . . . . 76 p~ese TAB. IV. 
6. N (aşa numita terasă cu sanctuare) . . 88 piese TAB. VII. 
Evident, şi descoperirile din grupa B, reprezintă elemente ale circu

laţiei monetare de la Porolissum, în ansamblul ei, dar repartiţia lor pe 
obiective este de natură să precizeze şi să nuanţeze unele aspecte din ca
drul general ale circulaţiei monetare de aici. Aşa cum s-a indicat mai sus, 
descoperiririle izolate din grupa b sînt prezentate sinoptic în tabelele II -
VII. 

La cele 357 piese izolate din Castrul mare de pe Pomăt se adaugă mi
cul depozit monetar din sec. III, descoperit într-o baracă din acest castru. 
Dispunem astfel de 365 de piese din castru. De menţionat că la toate obiec
tivele cercetările sînt în curs şi că materialul monetar va fi cu siguranţă 
îmbogăţit şi completat cu elemente noi. 

Vom discuta acum succint materialul monetar de la Porolissum în 
ansamblul său, aşa cum apare în Tabelele sinoptice I-VIII, pentru că 
el constituie de fapt un tot unitar, masa monetară care circulă într-un 
puternic centru militar şi economic de la graniţa unei provincii romane. 

••Ele au fost adunate şi prezentate, cu remarcabilă acribie, de N. Gudea în Gudea 
1989 a, p. 809-821, indicinrlu-se amănunţit şi bibliografia mai veche. 

• 0 H. Cohc:1, Descripti1»1 des mmlllni.es fraţptcs scus l' tmpire 'omain, \"ol. I-VII, 
Paris, 1859-1868 şi ediţia II-a Voi. I - VIII, Paris 1880-1892 ( = Cohen). 

01 În legătură cu obiectivele amintite vezi harta complexului arheologic l'orolissum la 
Gudea 1989 a, p. 357. 
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TABELUL I 

A D Q s Du As Col TOTAL 

.·I 

Republica Romani 12 12 
M. Antonius 10 10 
Augustus 2 3 
Claudius 1 2 
Nero 1 
Otho 1 1 
Gal ba 2 2 
Vitellius 1 1 
Vespasian 17 17 
Titus 2 2 
Domitian 13 13 
Nerva 7 7 
Traian 38 7 6' 10 62 
Hadrian 36 4 4 15 60 
Sabina 3 3 
Aelius Caesar 1 1 
Antoninus Pius 47 5 2 6 60 
Faustina Senior 23 4 4 31 
M. Aurelius 28 5 2 2 37 
Faustina Iunior 14 4 18 
Lucius Verus 5 2 7 
Luciii a 4 2 2 8 
Commodus 19 I 20 
Crispina 1 1 
ClodLL; Al iinus 2 2 
Sept. Severus 63 3 67 
Iulia Damna 2 25 28 
Caracalla 2 38 41 
Plautilla 5 5 
Geta 23 23. 
Macrinus 1 l 
Elagabal 20 20 
Aquilia Severa 1 
Iulia Maesa 1 l 
Iulia Soaemias 2 2 
Severus Alexander 55 5 l' 62 
Mamaea 10 10 
Barhia Orbiana 1 1 
Maxi minus 5 5 
Gordian III 15 l 1 18 
Filip Arabul 10 2 10 23 
Filip Iunior . I' l 
Decius 2 2 
Treb. Gallus l l 
Hostilianus 2 2 
Gallienus l l 
Claudius II 1 
Aurelian 1 
Neprecizat 1 

TOTAL 37 539 40 14 51 17 699 
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TABELUL II 

A D Q s Du As Ss Qd Col TOTAL 

Republica Romanll. 5 5 
M. Antonius 6 6 
Rhoemetalces I 1 
Augustus 1 
Tiberius 1 1 
Caligula 1 1 
Nero 2 3 
Sec I 1 2 
Vespasian 10 3 3 16 
Titus 3 3 
Domitian 8 2 1 11 
Nerva 2 1 1 4 
Traian 18 10 11 12 3 54 
Hadrian 16 4 5 19 2 .47 
Sabina 2 1 I 4 
Aelius Caesar 1 1 2 
Antoninus Pius 13 2 6 8 29 
Faustina Senior 9 1 1 11 
Marcus Aurelius 8 2 2 5 17 
Faustina Iunior 7 1 8 
Lucius Verus 2 
Lucilla 2 3 
Commodus 2 3 
Crispina 3 3 
Sept. Severus 12 13 
Iulia Damna 6 6 
Caracalla 4 5 
Plautilla 2 2 
Geta 5 5 
Elagabal 7 8 
Iulia Paula 1 1 
Maesa 1 3 
Soaemias 1 1 
Severus Alexander 12 2 16 
Mamaca 3 3 
Barbia Orbiana 1 1 
Maxi minus 1 2 
Gordian III 8 1 10 
Filip Arabul 3 10 13 
Filip Iunior 2 4 6 
Otac iii a 1 2 
Decius 3 3 
Herennius 1 1 
Etruscus 
Treb Gallus 1 
Valerian 1 
Salonina 1 
Sec II 2 3 2 7 
Sec III 2 2 2 2 9 

TOTAL 25 177 4 28 32 63 1 26 357 
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TA.BELUL III 

Dh A D· s Du As Ss Col TOTAL 

Dyrrhachium I 
Republica Romană I 
Tiberius I 
Nero I 
Vespasian I I 
Titus I l 
Domitian 3 3 
Traian 10 2 I 13 
Hadrian 2 2 2 6 
Sabina I I 
Antoninus Pius 3 3 7 
Faustina Senior I 2 
Marcus Aurelius I I 
Faustina Iunior I I 
Luciii a 2 2 
Commodus I 2 3 
Septimius Severus 8 8 
Iulia Domna 6 6 
Caracali a 2 2 
Elagabal 2 
Severus Alexander 3 4 
Gordian III 2 
Neprecizat 2 2 

TOTAL= 2 49 8 4 3 3 71 

TA.BELUL IV 

A D s Du As Col TOTAL 

Sec I 
Hadrian 
Antoninus Pius 3 5 
Lucilla ~ 2 
Commodus I I 2 
Septimius Severus I I 
Iulia Domna 4 4 
Caracali a 1 
Elagabal 2 2 
Severus Alexander 2 2 
Filip Arabul I 
Sec. II-III. 2 2 
Sec. III. 1 

TOTAL= 14 3 5 2; 
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TABELU. V 

A D Q s As Col TOTAL 

Sec. I 2 2 
Vespasian 1 I 
Traian 2 2 
Hadrian 1 1 
Antonius Pius 3 2 5 
Faustina Senior 1 2 
Caracalla 1 
Elagabal 2 2 
Severus Alexander 2 3 
Începutul Sec. III. 1 
FiliB Arabul 2 
Otacilia 1 
Herennius Etruscus 1 
Aurelian 1 
Sec. II-III. 4 4 

TOTAL= 4 16 3 4 29 

TABE',UL VI 

A D s Du As Col TOTAL 

Tiberius 1 
Domitian 1 1 
Traian 3 5 
Hadrian 5 6 
Sabina 1 
Antoninus Pius 2 3 
Faustina Senior 2 
Marcus Aurelius 1 
Lucius Veros 2 
Commodus 2 
Clodius Albinus I 
Septimius Severus 9 9 
Iulia Damna 3 3 
Caracalla 5 5 
Geta 1 I 
Elagabal 2 2 
Soaemias 1 1 
Severus Alexander 12 12 
Mamaea 3 4 
Gordian III I 2 
Filip Arabul 5 2 7 
Otacilia 1 I 
Filipns Iunior 1 1 
Herennius 1 
Etruscus 
Sec. II 2 2 

TOTAL= 7 49 5 3 6 6 76 
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TABELUL V 

A D Q s Du As Col TOTAL 

M. Antonius I 
Sec. I. 2 2 
Nero I 
Vespasian I I 
Domitilla I I 
Domitian I I 
Traian 3 3 I 7 
Hadrian I 2 I 5 9 
Sabina I 
Antoninus Pius 3 5 
Faustina Senior I I 
Marcus Aurelius 3 2 5 
Faustina Iunior I I 
Commodus I I 
Septimius Severus 7 7 
Iulia Damna 4 4 
Caracali a 3 4 
Geta 2 2 
Elagabal 4 7 
Maesa 4 4 
Severus Alexander 7 9 
Maximinius I I 
Gordian III 2 2 
Filip Arabul 6 4 10 
Sec. 11-111 I 

TOTAL= 9 50 5 7 10 6 88 

Referinţele la materialul din obiectivele A-N vor completa cu unele 
date specifice elementele oferite de ansamblul materialului. 

De la bun început atrage atenţia prezenţa denarilor republicani propriu
zişi (vom discuta mai jos pe cei ai lui M. Antonius). La prima vedere 
sîntem tentaţi să vedem în ei piese rămase în circulaţie din epoca prero
mană, aşa cum este cu siguranţă drachma dyrrhachiană din clădirea vămii. 
Dar prezenţa a cinci asemenea denari în castru şi a unuia pe teritoriul 
vămii, deci tocmai în locurile cu cel mai constant şi masiv aflux de mo
netă (reprezentat prin solda trupei şi taxele vamale), şi în cadrul unei 
stratigrafii precise, sugerează că ei vin aici după 106 e.n., cu atît mai mult 
cu cît nici pe locul castrului nici pe cel al vămii nu există urme de locuire 
dacică. Deci aceşti denari au intrat în circulaţia la Porolissum odată cu 
moneta venită pe timpul lui Traian. Este un fapt cunoscut că la începutul 
secolului II e.n. denarii republicani se află încă în cantitate mare în 
circulaţie, înainte de a fi demonetizaţi de către împăratul Traian, probabil, 
pe la 107 e.n.42• Analogiile din castrul de la Buciumi confirmă şi ele acest 

u Bineînţeles că măsura n-a dus la eliminarea totală a denarului roman republican din 
circulaţie. El este prezent încă în tezaurele acumulate nu numai pe timpul lui Traian, ci şi pe 
timpul lui Hadrian. În legătură cu această problemă şi implicaţiile ei, inclusiv aşa-numitele 
restituiri de denari republicani făcute de Traian, vezi BMC, III, p. LXXXVIII sqq. 
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lucru43 şi este probabil că şi cele 12 piese republicane din tabelul I să fi 
ajuns în aceleaşi împrejurări. 

Denarii lui M. Antonius (10 în tab. I, 6 în tab. II, I în tab. VII), 
sînt apariţii curente în circulaţia monetară din Imperiul Roman în gene
ral, nu numai în secolele I-II44, ci şi pînă la jumătatea sec. III45 . Şi din 
castrul de la Buciumi; din barăcile trupei, se cunosc cinci asemenea ex
emplare46. 

Majoritatea emisiunilor monetare din sec. I e.n., nu numai denari, ci 
şi rnonete de bronz, par a fi ajuns aici tot după anul 100 în cadrul circu
laţiei monetare curente de la începutul secoluluiul II, deşi unele piese, 
inclusiv cele de bronz, au putut ajunge la Porolissum, şi în epocă pre
romană47. Piesele de bronz, imperiale din sec. I, contramarcate, desco
perite în Castrul de la Buciumi sugerează însă apariţia bronzurilor impe
riale în această parte a Daciei, mai degrabă în legătură cu sosirea romani
lor în zonă48 . Creşterea bruscă a cantităţii de monetă de la Traian şi 
Hadrian, vizibilă şi în ansamblul circulaţiei monetare, şi în proporţia 
faţă de emisiunile anterioare din cadrul fiecărui obiectiv în parte, cu 
deosebire în tabelele I-III, este în evidenţă şi sttînsă legătură cu cuce
rirea Daciei, cu prezenţa trupelor în garnizoană la Porolissum, cu insta
larea vămii de la Porolissum şi în general cu integrarea Provinciei în 
sistemul economic al Imperiului. De la Traian pînă în a doua jumătate a 
secolului III se remarcă o perfectă continuitate în seria emisiunilor impe
riale, ceea ce confirmă un constant şi neîntrerupt aflux de monetă spre 
Porolissum, legat de solda trupei, de taxele vamale şi de cadrul general 
al activităţii economice. Este adevărat că de pe la anul 250 e.n. cantita
tea de monetă marchează o scădere, dar acesta este un fenomen general 
în imperiu, datorat crizei economice. Cu deosebire semnificative sînt pie
sele de la Valerian şi Salonina descoperite, respectiv, în turnurile de cur
tină nr. 1 şi 2 ale castrului, ceea ce confirmă prezenţa garnizoanei în 
castrul în a doua jumătate a secolului III. Remarcabila prosperitate eco
nomică cu corolarul ei, intensa circulaţie monetară din imperiu, spre mij
locul secolului II, se reflectă clar şi în aspectul circulaţiei monetare de la 
Porolissum, aşa cum arată distribuirea monetelor din tabelele sinoptice. 
Această intensă circulaţie monetară este legată şi de impetuoasa dezvol
tare a economiei oraşului, atît sub aspectul producţiei locale, cît şi al 
activităţii comerciale. Prezenţa masivă a denarului şi absenţa aproape 
totală a manetei de bronz, începînd cu dinastia Severilor, nu este nici 
ea întîmplătoare, ci reflectă un aspect al politicii monetare imperiale, de 
a pune accentul pe emisiunile de metal preţios, şi nu pe cele de bronz 
sau aramă, politică ce se schimbă la începutul domniei lui Severus Ale
xander şi continuă pînă la mijlocul secolului III. De asemeni cantitatea 
mare de emisiuni de argint, de la Septimiu Sever pînă la Elagabal, vizi-

n E. Chirilă, în Das Romerlager von Buciumi, Cluj, 1972, O. 105-106. 
" M. Bernhart, Handbuch zur Munzkunde der Rămischen Kaiserzeit, I, Halle a. Saale. 

1926, p. 26, cu n. 3; H. Mattingly, Roman coins, London, 1967, p. 179. 
o BMC, II, p. LXXXVIII. 
„ E. Chirilă, op. cit., p. 105-106. 
" Vezi nota 34. 
'"E. Chirilă, op. cit., p. 106. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



16fi 

bilă cu deosebire in tabelul I-III, reflectă şi alt aspect al politicii imperi
ale, in special a lui Septimius Severus şi Caracalla, faţă de militari (n~zi 
supra), procesul de inflaţie de la începutul secolului III, simptom al gravei 
crize economice ce se deslănţuie mai tîrziu în acest secol precum şi atitu
dinea dinastiei faţă de moneta senatorială şi faţă de senatul însuşi49 • 

În cadrul emisiunilor dinastiei Severilor suprinde, de la prima vedere, 
puţinătatea emisiunilor lui Geta, mai ales în raport cu cele ale lui Cara
calla, cu atît mai mult cu cît în timpul vieţii Geta s-a bucurat de aceleaşi 
onoruri şi privilegii ca şi fratele său, deci inclusiv cel al emisiunilor mone
tare cu numele şi efigia sa. Aparent acest lucru s-ar datora asasinării sale 
în 211 şi, implicit, duratei mai lungi a domniei lui Caracalla. Credem 
însă că alt element este de natură să explice mai bine lipsa acestor emi
siuni : măsura luată de Caracalla, după asasinarea fratelui său, de a pune 
să se topească manetele cu chipul lui Geta5 ~. Este, credem, un caz intere
sant în care mărturia literară antică şi cea numismatică se sustin si se 
confirmă reciproc. ' ' 

Criza economică din secolul III duce, după cum s-a mai spus, la scă
derea cantităţii de monetă aflate în circulaţie şi la degradarea ei calitativă 
şi acest lucru este vizibil şi în circulaţia monetară de la Porolissum, spre 
mijlocul secolului III. Între altele, antoninienii de la Gordian şi Filip în
coace, sînt aproape fără excepţie suberaţi. 

Alături de emisiunile monetare imperiale propriu-zise, sînt cunoscute 
de la Porolissum şi un număr de 60 de piese numite, prin tradiţie, 
monete coloniale, emise în orase din Asia Mică si Peninsula Balcanică 
(vezi tab. VIII). 58 dintre ele sînt de bronz, at'ături de care figurează 
şi 2 drachme de argint din Lycia, care, datorită asemănării lor cu dena.:. 
rul roman, în ce prive~;;te aspectul şi greutatea, ajung să se răspîndească 
pînă în Gallia 51 . Prezenţa a două piese coloniale, pe teritoriul vămii, 
sugerează principalala cale de pătrundere a acestor piese în circulaţia 
monetară de la Porolissum, şi în Dacia în general : ele sînt aduse de 
negustori odată cu mărfurile din părţile respectiYe ale imperiului şi, la 
Porolissum, se răspîndesc apoi şi în castru şi pe teritoriul aşezării. Este 
cu totul improbabil ca moneta colonială (nu ne referim aici la emisiunile 
cu PMS COL VIM şi PROVINCIA DACIA) să fi servit, măcar parţial, 
la achitarea soldei trupei din castru. La aceasta servea moneta oficială 
emisă în monetăriile imperiale. Într-un mediu eminamente latinofon, ca 
cel de la Porolissum, moneta cu legendă în limba latină (nu grecească, aşa 
cum este cea a majorităţii pieselor coloniale), cu titlurile şi chipul împăra
tului, era nu numai mijloc de plată, ci şi mijloc de propagandă, care, în 
condiţiile mai ales de după începutul secolului III, era mai imperios 
necesară ca oricînd. 

Am inclus în tabelul VIII şi piesa de bronz a regelui trac Rhocme
talces I, care a ajuns probabil la Porolissum odată cu celelalte piese n:
nite din sudul Dunării. 

'" R. Turcau, op. cit., p. 50--- 5:l. 
•° Cassius Ilio, !,XXVII, 2; (l'aracalla) porunci să se topească orice monetă cu chipul 

lui (Geta). 
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TAB.ELUL Vff[ 

p A FH3 I K I, N TOTAL 

Thracia Rhoemetalces I l 
Sar des Nero. I 
Lycia Traian 2 
Cypru Traian l 
Antiochia Traian I 
ad Orontem 
Timbriada Hadrian 
Pisidiei 
Bithynia · I-Iadrian 2 3 
Bithynia Sabina 2 
Neprecizat Commoclus I 
Neprecizat Caracalla l 
Alexandria Sev. Alexander I 
Nicaea 
Bithyniae Sev . .-\Jexancler 2 
Diurn Maced. Sev. Alexander I 
Amorium Neprecizat I 
Viminacium Gordian III. 2 
P:\IS COLVDI 
Viminacium 
P:\IS COL VDI Filip Arabul 4 5 
Viminacium Filip Iunior I I 
P:>fS COL VBI 
Idem Neprecizat I I 
Viminacium Filip Arabul 6 IO 2 4 23 
Provincia Dacia 
Iclcm Otac iii a I 
Idem Filip Iunior 4 5 
Neprecizat Neprecizat 3 3 

TOTAL= 17 26 3 6 6 60 

Piesele coloniale confirmă datele referitoare la complexitatea legă
turilor comerciale ale oraşului Porolissum, şi ale Daciei în general, cu 
celelalte părţi ale lumii romane, completînd astfel izvoarele epigrafice52, 

evident mai puţin numeroase, ca şi pe cele arheologice propriu-zise. 
În cadrul emisiunilor coloniale de bronz, o menţiune specială cer 

cele de la Viminacium cu legenda PMS COL VIM, care pătrund masiv 
în J:)acia de pe timpul lui Gordian, şi cele cu legenda PROVINCIA DACIA. 
Ele reflectă o schimbare în politica monetară imperială, recurgerea la 
moneta de bronz, mai stabilă decît denarul şi antoninianul (vezi mai 
jos). 

Dacă, în ce priveşte emisiunile cu legenda PMS COL VDI, emiterea 
lor în acest oraş este absolut certă, emiterea la Viminacium a celeilalte 
serii de monete de bronz nu mai este aşa de sigură. Ele ar putea să fi 
fost emise în Dacia, probabil la Ulpia Traiana Sarmizegetusa, capitala 

' 1 )!acrea 1969, p. 32-1. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



168 E. Cbirilă 

Daciei, pentru necesităţile militare ale provinciei şi dovezile ÎQ. acest sens 
nu pot fi uşor trecute cu vederea5a. Faptul că Dacia absoarbe aproape exclu
siv producţia acestei emisiuniM pledează în favoarea emiterii lor în această 
provincie şi pentru interesele provinciei. 

Cîteva observaţii acum, în legătură cu gruparea descoperirilor pe 
obiective. 

Cum este firesc, cea mai mare cotă de piese o deţine castrul de pe 
Pomăt, evident în legătură cu afluxul constant de monetă, pentru solda 
trupei, şi această cotă va creşte în continuare pe măsură ce lucrările de 
cercetare vor avansa. Dacă însă la castru există o legătură nemijlocită 
între dimensiunile castrului ca atare, numărul mare de ostaşi din garni
zoană, şi, implicit, cantitatea de monetă descoperită, clădirea de dimen
siuni modeste a vămii dă un număr neobişnuit de mare de manete în 
raport cu proporţiile ei, dovadă a bogatei circulaţii monetare din incinta 
ei, rezultînd din intensul trafic de mărfuri şi a taxelor plătite aici. 

Nu insistăm acum prea mult asupra materialului monetar provenit 
din amfiteatru, pentru că lucrările sînt încă în curs ; nu putem însă să 
trecem cu vederea saltul cantitativ pe care-l fac, chiar în cadrul deocam
dată restrîns al descoperirilor de pînă acum, emisiunile lui Antoninus Pius, 
lucru care se poate explica prin refacerea amfiteatrului pe timpul acestui 
împărat în 157, aşa cum ne spune inscripţia descoperită aici (CIL, III, 
836). 

Descoperirile provenind din obiectivul K reprezintă de fapt piese 
aduse de apă de pe panta de pe latura de Nord şi N - E a drumului 
din ruinele clădirilor monumentale de pe această pantă. Am menţiona cu 
deosebire de aici seria de emisiuni de la Filip Arabul la Aurelian. 

Complexul de clădiri L dă o cantitate considerabilă de monetă, 76 
piese. Este sigur că ele nu reprezintă un tezaur, fiind descoperite pe o 
suprafaţă marc şi la nivele diferite, ci sînt mai degrabă în legătură cu 
starea materială a proprietarilor locuinţelor, stare confirmată de altfel şi 

de bogatul material arheologic descoperit aici, între altele numeroase sta
tuete de bronz şi alte materiale, de remarcabilă valoare, ca şi de construc
ţia îngrijită a clădirilor. 

Obiectivul N, terasa cu sanctuare şi clădiri publice, a dat ·un număr 
de 88 de piese. Zona pare a fi fost intens frecventată, evident în legătură 
cu participarea populaţiei la cultul religios şi alte manifestări ţinînd de 
viaţa publică a municipiului. 

După cum s-a mai spus, alături de piesele izolate din castru, a fost 
descoperit în baraca B 12 şi un mic depozit monetar, depus într-o puş
culiţă de lut ars de culoare ro~ie-cărămizie. Depozitul se compune din 8 
piese: 

52 Referitor la aceste legături vcd Macrea 1969, p. 322-323. 
53 Macrea 1969, p. 328. 
•• P. Callu, op. ci.t„ p. 35. 
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1. Sesteius de la Nerva, foarte uzat. 
2. Denar suberat de la Traian. 
3. Dupondius foarte uzat de la Hadrian. 
4. Sestertius de la Antoninus Pius, relativ bine păstrat. 
5. As de la Marcus Aurelius. 
6. Sestertius cu Provincia Dacia, de la Otacilia Severa, emis în 246 

e.n. 

7-8. Doi denari suberaţi, nedeterminabili, probabil din sec. II. 
Acumularea depozitului este datată de piesa nr. 6 emisă în 246 şi are 

loc în anul 246 sau 247. Proprietarul depozitului a fost cu siguranţă un 
militar din garnizoana castrului. Este sigur că la data acumulării denarii 
suberaţi îşi pierduseră pojghiţa de argint şi contau în chip evident ca 
piese de bronz. Puşculiţa a fost găsită în stratul de locuire, nederanjat, 
peste care s-a prăbuşit acoperişul. 

Datorită compoziţiei sale, în care predomină sesterţii (3 piese din cele 
8) şi nominalele mijlocii de bronz (1 dupondius şi un as) şi în pofida pro
porţiilor sale modeste, depozitul pune clar în lumină un fenomen de 
acumulare tipic secolului III, care-şi face apariţia pe timpul lui Severus 
Alexander, dar care se manifestă din plin pe la mijlocul secolului III, după 
Gordian III, deci tocmai la data acumulării depozitului: faţă de degradarea 
constantă a Antoninianului (şi a denarului care se mai emite încă în pro
porţie redusă), atît în ce priveşte greutatea intrinsecă cît şi fineţea; (pe 
timpul lui Filip Arabul antoninianul devine prin excelenţă o piesă sube
rată), sesterţiusul se bucură de o relativă stabilitate şi este preferat la 
tezaurizare55• Alături de el, se bucură de favoare şi nominalele mijlocii 
mai vechi, ca dupondiusul şi asul. Este de asemeni evident că, la data 
acumulării depozitului, cei doi denari suberaţi circulau ca piese divizionare 
de bronz, nu ca manete de argint. De altfel, maneta imperială mijlocie 
de bronz, ca şi denarii şi antonimenii suberaţi din sec. II-III, au viaţă 
lungă, în ce priveşte tezaurizarea; în tezaurele monetare de sec. III-IV, 
din Banat ca şi în circulaţia monetară din Transilvania din secolul IV, 
sînt frecvente asemenea piese51 • 

Am discutat mai sus aspectele esenţiale ale circulaţiei monetare la 
Porolissum, insistînd asupra amplorii ei şi, implicit, asupra aspectelor po
zitive pe care această circulaţie le dezvăluie în legătură cu intensa activi
tate economică a oraşului. Există însă ceea ce am numi, în termeni numis
matici, şi un revers al medaliei : imensa cantitate de monetă care circula la 
Porolissum a favorizat atît o considerabilă activitate de falsificare a mane
tei, în special a denarului, şi, poate în proporţii mai reduse, a antoninia
nului, cît şi difuzarea ei. Nu este exclus ca o bună parte din aceste falsuri 
să fi fost destinate comerţului cu barbarii din imediata vecinătate a ora
şului. Porolissum era un important centru de comerţ cu barbaricum şi cel 
puţin o parte a acestui schimb comercial se efectua cu ajutorul manetei. 
Marea cantitate de falsuri de denari descoperite la Porolissum a fost de mult 

66 În legătură cu acest fenomen vezi documentata şi amănunţită expunere la R. Turcan, 
op. cit„ p. 50-53 şi 56-57. 

61 E. Chirilă-N. Gudea-I. Stratan, Drei Miinzhorte des 4. ]ahrhunderts aus dem Banat. 
Lugoj, 1974, p. 6, 18, 29-30, 81-82. 
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timp remarcată, s-a scris mult în legătură cu ea57, s-au întocmit liste de falsuri 
şi este acum un fapt unanim acceptat că la Porolissum s-a falsificat intens 
moneta romană si mai ales denarul. Activitatea de falsificare a denarului 
poate fi urmărită de la Traian pînă la Severus Alexander, şi, evident, nu 
poate fi atribuită unui singur atelier, ci ea este un fenomen permanent atît 
timp cît falsificarea s-a dovedit rentabilă. 

În linii mari; falsurile de denari executate la Porolissum, care, după 
cum s-a mai spus, pot fi urmărite de la Traian pînă la Severus Alexander, 
se împart în două categorii: denari suberaţi şi denari de billon (potin). 
Calitatea execuţiei la piesele sube:rate diferă;de la piese care imită perfect 
pe cele oficiale pînă la piese cu greşeli în legendă sau care, deşi bine 
executate tehnic, asociază un avers cu un revers total incompatibil58 , ates
tînd astfel numărul de stanţe, probabil foarte mare, folosit de falsificator. 
Piesele suberate, aşa cum arată şi numele, au miez de aramă acoperit cu 
o pojghiţă subţire de argint. Ele sînt produse prin batere. 

Piesele de bilion sînt piese din aliaj. inferior, care încearcă să imite 
argintul ; execuţia lor variază calitativ, dar de obicei imaginea (tipul) este 
mai greoaie şi mai puţin clar conturată. Şi aceşti denari sînt executaţi prin 
batere, deşi se pare că ar exista piese executate prin turnare. Atît denarii 
suberaţi cît şi cei de billon prezintă uneori exemplare cu greşeli în legendă, 
cu litere deformate şi cu imagine grosolan executată, aşa numitele piese 
barbarizate. Nu este exclus ca ele să provină din barbaricum: e greu de 
crez.ut ca ele să fi fost produse curent la Porolissum şi să fi fost accept1.te 
într-o tranzacţie comercială de populaţia oraşului, care avea totuşi o 
experienţă necontestabilă în ce priveşte uzul monetei. Nu există pînă 
acum informaţii care să ateste falsificarea monetei de aur la Porolissum, nu 
numai pentru că denarul, şi nu aureus-ul, era moneta de bază în schimbul 
comercial, ci poate şi din cauza dificultăţilor de ordin tehnic pe care le-ar 
fi pus falsificarea monetei de aur. 

Odată cu degradarea masivă a denarului spre mijlocul secolului III 
şi a antoninianului este tot mai greu de făcut o diferenţiere clară între 
emisiunile oficiale şi falsuri, mai ales cînd, începînd de pe timpul lui Gor-
1fom III, şi monetele oficiale, atît denari cît şi antoninieni, sînt piese su be
rate şi adeseori, mai ales antoninienii, prezintă greşeli sau forme incorecte 
ale cuvintelor din legendă. 

Nu dispunem încă de un criteriu absolut de diferenţiere a falsurilor 
executate la Porolissum de cele ajunse aici din circulaţia din alte părţi 
ale imperiului, dar proporţia foarte mare de falsuri descoperite aici jus
tifică din plin opinia referitoare la falsificarea denarului în acest oraş de 
graniţă al Daciei Romane. 

În această ordine de idei„ prezentăm o listă în tabelul IX a denarilor 
din obiectivele A (castrul de pe Pomăt) şi FH3 (vama), indicînd piesele 

"Ve?.i bibliografia ~i lista falsurilor menţionate în această bibliografie la Gu<lea 1989 a, 
p. 822-827. 

••Tipic este denarul su berat de la Plautilla, al cărui avers este asociat cu un revers cu 
legenda POXTIF TR P XII COS III. Vezi E. Chirilă- G. Marinescu, în ActaM P, 5, 1981, 
p. 272. 
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TABELUL IX 

A FH3 

Or Sb B Total Or Sb D Total 

Augustus I 
Nero I I 
Vespasian 8 2 10 l 
Titus 2 I 3 I 
Domitian 6 2 8 3 3 
Nerv a 2 2 
Traian li 5 2 18 3 5 2 10 
Ha<lrian 12 3 16 1 I 2 
Sabina 2 2 I I 
Aelius Caesar I I 
Antoninus Pius 5 5 3 13 2 3 
Faustina Senior 4 4 I 9 I 
Marcus Aurelius 4 4 8 I I 
Faustina Iunior I 6 7 I t 
Lucilla 2 2 2 2 
Commodus 2 2 I 
CTispina 3 3 
Septimius Severus I 9 2 12 7 8 
Iulia Damna I 5 6 4 
Caracali a 2 2 4 I 2 
Plautilla 2 2 
Geta 2 3 5 
Elagabal 2 5 7 
Iulia Paula I 
Maesa I 1 
Soaemias I I 
Severus Alexander 5 7 12 2 3 
Barbia Orbiana I I 
Mamae 0L 2 I :ci 
Maxi minus I I 

TOT.AI,= 76 73 13 162 17 2:l 6 46 

originale, cele suberate şi cele de billon59 • Am ales aceste două obiective 
intenţionat, tocmai pentru că, aşa cum s-a mai spus în repetate rînduri, 
spre ele se îndreaptă un constant şi masiv aflux de monetă. RezultatelP 
sînt, credem, mai mult decît concludente : în castru, din 162 de denari, 
76 sînt piese originale, 73 sînt suberaţi şi 13 de billon. Denarii originali 
reprezintă doar 46,912% din total, cei suberaţi 45,061 % iar cei de billon 
8,024%. Totalul falsurilor din castru însumează deci 53,086%. În cadrul 
descoperirilor din clădirea vămii situaţia este încă mai frapantă: din cei 
46 de denari descoperiţi aici, 17 sînt originali (36,956%), 23 sînt suberaţi 
(50%), iar 6 de billon (13,043%). Totalul falsurilor de denari din clădirea 
vămii însumează 63,043%. 

59 În tabelul IX, simbolul Or designează piesele originale, Sb piesele suberate şi B 
piesele de billon. După cum arată tabelul, sînt prezenţi în număr relativ mare şi denar 
suberaţi de la Traian şi Hadrian. În legătură cu aceştia s-a emis ipoteza că, deşi ei provin tot 
din ateliere de falsificatori, erau într-o oarecare măsură toleraţi oficial (BMC, III, p. XIX) 
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Proporţia de falsuri din castru este destul de grăitoare în ea însăşi, 
dar prezenţa în clădirea vămii a unui procentaj de 63,043% de falsuri 
este direct surprinzătoare, cu atît mai mult cu cit aici activau funcţio
nari ai fiscului ce mînuiau mari sume de bani şi, ca atare, posedau o excep
ţională experienţă în ce priveşte moneta. Falsurile din clădirea vămii par 
a sugera două fapte: larga răspîndire a denarului fals şi o excelentă tehnică 
de executare a falsurilor, care, cel puţin pc un timp limitat, le făcea să scape 
atenţiei funcţionarilor vamali. În această ordine de idei se cere remarcat 
faptul că din descoperirile din clădirea vămii lipsesc cu totul falsurile 
grosolane, barbarizate. Cu totul improbabil ni se pare faptul ca denarii 
falşi din clădirea vămii să fi fost pierduţi exclusiv de soldaţii din garni
zoana vămii, cu atît mai mult cu cit aceasta ar sugera un alt fapt, şi el 
cu totul improbabil, şi anume ca taxele vamale să fi fost achitate prioritar 
numai în piese de bronz. 

Credem că nu putem încheia o privire generală asupra circulaţiei mone
tare la Porolissum, fără a spune cite ceva despre circulaţia monetară la 
Porolissumul post roman, după retragerea lui Aurelian din 275. 

Sînt cunoscute pînă acum de la Porolissum un număr de 21 de piese 
de bronz, din secolul IV, care se repartizează astfel60 : 

Constantin 
Crispus 
Constantin II 
Constantius II 
Consta ns 
Valentinian I. 
Valens 
Valentinian II 

4 
I 
3 
4 
3 
2 
2 
2 

La acestea se adaugă un mare număr de piese de bronz, tot din 
secolul IV, din colecţii particulare, piese azi dispărute sau neindetifica
bile, precum şi un tezaur de solidi de la Valens. 

Prezenţa manetei de bronz, moneta de bază, de uz curent în Impe
riul Roman tîrziu, este o dovadă în plus, care vine să se adauge la cele 
dvja existente la Porolissum61, privind prezenţa unei populaţii daco-ro
mane aici în secolul IV; această populaţie practică o economie monetară, 
continuînd astfel, sub aspect economic, modul de viaţă tradiţional, moşte
nit din secolele II-III, deci din timpul existenţei Provinciei romane62• 

Este un fapt cunoscut că moneta de aur şi argint, descoperită pe teritoriile 
din afara Imperiului Roman tîrziu, reprezintă subvenţii acordate de impe
riu barbariilor, care. nu practică economia monetară, care nu folosesc 
moneta de bronz. Pentru necesităţile vieţii de toate zilele, pentru schim
bul comercial de mici proporţii, aşa cum se practică el în secolul IV în 
fosta Dacia romană, moneta de argint şi aur nu putea fi folosită curent, 

• 0 Vezi lista acestor descoperiri, cu bibliografia mai veche, la Gudea 1989 a, p. 821-
822. 

6 1 Vezi Gudea 1989 a, p. 340-350. 
•• în legătură cu populaţia daco-romană din Dacia intracarpatică după părăsirea Daciei 

şi cu structura ei economică şi socială vezi E. Chirilă-N. Gudea, în ActaMP, 6, 1982, p. 
123-141. . 
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aşa cum nu este folosită în aceste scopuri nici în Imperiul Roman. Moneta 
romană de bronz, din secolul IV, pătrunde în Transilvania, şi, implicit„ 
la Porolissum, prin Banat : o bună parte din teritoriul Banatului este 
reintegrat pe la începutul secolului IV, dacii nu mai devreme, în Imperiuua 
şi astfel Transilvania are o linie de contact cu Imperiul Roman, fapt care 
s-a dovedit de importanţă decisivă pentru evoluţia şi dezvoltarea romani
tăţii din Transilvania64• La monetele din secolul IV de la Porolissum se 
remarcă faptul că şi ele provin din acelaşi monetării din care provin şi 
tezaurele monetare din secolul IV din Banat65, ceea ce confirmă calea 
lor de pătrundere spre Transilvania şi apoi spre Porolissum. 

Strînsa legătură dintre prezenţa monetei de bronz de sec. IV. la 
Porolissum şi existenţa aici a unei populaţii daco-romane, latinofone, temei
nic atestate şi de alte mărturii arheologice, pune în evidenţă excepţiona
lele posibilităţi ale cercetării numismatice, care poate defini uneori şi o 
apartenenţă etnică a posesorilor de monetă, nu numai apartenenţa socială, 
moneta dovedindu-se astfel un element cu rol documentar mult mai com
plex decît acela de simplu factor de precizare a cronologiei, a intensi
tăţii unui fenomen economic sau a unei politici monetare. 

Privite în ansamblul lor, datele, faptele şi sugestiile pe care le oferă 
materialul monetar cunoscut pînă acum de la Porolissum arată că circula
ţia monetară de aici se încadrează sub toate aspectele în cursul general al 
circulaţiei monetare din imperiu, ceea ce confirmă integrarea absolută a 
Daciei romane în sistemul economic al Imperiului, integrare care consti
tuie în ea însăşi un aspect major al procesului de romanizare, iar mate
rialul monetar de secolul IV, asociat la celelalte descoperiri arheologice, 
contribuie şi el la o mai bună cunoaştere a traiului populaţiei autohtone 
daco-romane din fostul municipiu Porolissum, după părăsirea Daciei. 

I EUGEN CHIRILĂ 

EINIGE DATEN "CBER DEN MtlNZUMLAUF IN POROSLISSUM 

( Z n1ammenfa11ung) 

Porolissum lag in der Nii.he eines Gebirgpasses der eine aussergewohnliche wirtschaftlich 
und strategische Bedeutung aufwies. Die Rtimer organisierten im Porolissum, in Rahmen de 
nordwes tlichen Limes Dakiens ein starkes Verteidigungssystem. Eine betrii.chtliche Menge vo 
Miinzen wurde im Porolissum in Umlauf gebracht. Diese Menge stammte aus drei Hauptque 
llen: I. der Sold der Garnisonstruppe; 2. Investitionen in die wirtschaftliche Tii.tigkeit; 3 
die Zollsteuern, die man beim Zoll von Porolissum einnahm. 

13 Izvoarele scrise menţionează o „Dacia Restituta" la Nord de Dunăre, pe timpul împăraţi
lor din prima tetrarhie (vezi Pan. Lat, IV(8), III, 3),a cărei existenţă este confirmată, mai 
tirziu, şi de Iulianus (Caesares, Elogiul împăratului Constantinus, 24 = FHDR, II, p. 30-31); 
semnificativ este şi titlul de „Dacicus Malimus", purtat de Constantin I; apartenenţa Bana
tului la Imperiul Roman este documentată arheologic şi mai ales prin descoperirile monetare de 
E. Chirilă, N. Gudea, I. Stratan, op. cit., p. 94- 98. 

" Idem, p. 98. 
11 Ibidem, p. 99. 
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Das zur Verfiigung stehende Mi.inzmaterial besteht aus 1345 einzelnen Mi.inzen und 
einem kleinem Mi.inzhort (8 Sti.ick) aus dem 3. ten Jh. Die einzel.nen Miinzen werden in zwei 
Gruppen eingeteilt: a. 699 Miinzen mit dem allgemeinem Hinweis dass sie in Porolissum ent
deck wurden (Tab. I); b. 646 Mi.inzen die anlăsslich der seit 1977 durchgefiihrten Ausgrabun
gen entdeckt wurden. Diese Mi.inzen teilte der Verfasser je nach dem Objectiv in welchen 
sie gegrunden wurden : 

l. grosses R6merlager Tab. II 
2. Zollgebăude Tab. III 
3. Amphitheater Tab. IV 
4. R6mischer Weg Tab. V 
5. Gebaude L - Tab. VI 
6. Terrasse mit Heiligti.imer - Tab. VII 

Ausser der kaiserlichen Mi.inzprăgungen fand man in Porolissum auch 60 coloniale Mi.inzen 
(Tab. VIII). Die grosse in Umlauf befindliche Mi.inzenmenge begi.instigte eine betrăchtliche 
Fălschungstătigkeit. In der Tab. IX stellt der Verfasser eine Liste mit echten, Subaeraten 
und Billondenaren aus dem R6merlager und dem Zollgebăude. In dem R6merlager gibt 
es 53,086%, im Zollgebaude 63,043% Fălschungen. Aus dem 4. ten Jh. wurden in Porolis
sum 21 Bronzemi.inzen von Constantinus I bis Valentinianus II entdeckt. Die Bronzemi.inzen 
des 4. ten Jh. wurden von der dakischr6mischen Bev6lkerung beni.itzt. Der Mi.inzumlauf 
von Porolissum zeigt dass es unter allen Gesichtspunkten sich in den allgemeinen Miinzumlauf 
des ROmischen Reiches eingliedert. 
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